
17. Sitzung des Gemeinderates Unterleinleiter 
(öffentlich) 

 
 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:50 Uhr 

Sitzungstag: 28. Oktober 2021  

Sitzungsort: Sportheim Unterleinleiter, An der Leinleiter 13  

 

Anwesend: 

1. Bürgermeister 

Gebhardt, Alwin  

Gemeinderäte: 

Geck, Reinhold  
Hofmann, Tanja  
Knoll, Uwe  
König, Ernst  
Löw, Alexander  
Ott, Alexandra  
Preller, Thomas  
Rascher, Ewald  
Schüpferling, Julia  
Strehl, Holger  

Verwaltung: 

Dorsch, Simon 
Krippel, Wolfgang 

 

 
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte: 

Amon, Thomas entschuldigt 
Müller, Kurt entschuldigt 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Gemeinderat ordnungsge-
mäß geladen wurde und beschlussfähig ist. Er teilt mit, dass die Gemeinderatsmit-
glieder Thomas Amon und Kurt Müller für die heutige Sitzung entschuldigt sind. 
 
 
1. Tagesordnung und Genehmigung der Sitzungsniederschrift 
 
1.1. Tagesordnung 
 
Mit der vorliegenden Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 
1.2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 30.09.2021 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 30.09.2021 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 
2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

vom 30.09.2021 

 
Pachtanfrage - gemeindliches Grundstück mit der Fl. Nr. 2418/8 Gem. Unterlein-
leiter 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die auf einer Teilfläche (ca. 16 m²) des gemeindeeigenen 
Grundstücks mit der Fl. Nr. 2418/8 der Gem. Unterleinleiter, durch den Eigentümer 
des Grundstücks mit der Fl. Nr. 2415 der Gem. Unterleinleiter ausgeübte Nutzung als 
PKW-Stellplatz in Form eines Pachtvertrages zu regeln. Sollte die Fläche durch die 
Gemeinde in Anspruch genommen werden, ist die bestehende Befestigung der Flächen 
zurückzubauen und die Nutzung aufzugeben. Der Zugang zum Kanal muss gewähr-
leistet werden. 
 
 
3. Schloss Unterleinleiter - Verabschiedung Herr Dr. Arndt / Begrüßung 

Herr Fleckenstein 
 
1. Bürgermeister Alwin Gebhardt begrüßt den anwesenden Herrn Fleckenstein als 
neuen Schlossherren von Unterleinleiter herzlich zur Sitzung. 
 
Daraufhin stellt sich Herr Fleckenstein dem Gemeinderat persönlich vor. 
 
1. Bürgermeister Alwin Gebhardt dankt Herrn Fleckenstein herzlich und übergibt ei-
nen Blumenstrauß. 
Zudem bedankt sich Herr Gebhardt im Namen der Gemeinde bei dem bisherigen 
Schlossherren Herrn Dr. Arndt, welcher leider nicht anwesend sein kann. 
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4. Bauantrag, Fl. Nr. 548, Gem. Unterleinleiter, Umbau, Sanierung und 
Erweiterung eines Gebäudes 

 
Es ist geplant, auf dem Grundstück Fl. Nr. 548, Gem. Unterleinleiter das Gasthaus 
umzubauen und zu sanieren sowie 4 Wohneinheiten zu errichten. Die benötigten 
Stellplätze werden zum Teil auf dem Baugrundstück und dem gemeindlichen Nach-
bargrundstück nachgewiesen. 
 
Bauplanungsrechtliche Zulässigkeit: 
 

☐ Qualifizierter Bebauungsplan (§30 Abs. 1 BauGB) 

☐ Bebauungsplan in Aufstellung (§33 BauGB) 

☒ Im Zusammenhang bebauter Ortsteile (§ 34 BauGB) 

☐ Außenbereich (§ 35 BauGB) privilegiert     ☐ ja        ☐ nein      

 
Überprüfung der Erschließung: 
 

 gesichert 
nicht 

gesichert 

nicht erforder-

lich 

Wegemäßige Erschließung ☒ ☐ ☐ 

Abwasserbeseitigung ☒ ☐ ☐ 

Wasserversorgung ☒ ☐ ☐ 
 

Stellungnahme der Verwaltung: 
Durch die Sanierung und den Anbau sollen die Gasträume moderner und heller er-
scheinen. Zudem werden insgesamt 4 Wohneinheiten geschaffen. Das Ortsbild wird 
durch den Anbau nicht beeinträchtigt. Das Bauvorhaben fügt sich in die nähere Um-
gebung ein und ist somit städtebaulich vertretbar. 
Laut Auskunft des Bauherren soll das Untergeschoss des Gebäudes nicht für eine 
Vereinsnutzung herangezogen werden. Folglich würden 5 Stellplätze weniger benötigt 
werden. Die Baupläne werden entsprechend angepasst. 
 

Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Eine Zuhörerin bittet um das Wort und fragt nach, wie sich eine Baugenehmigung auf 
ein bestehendes Leitungsrecht auswirkt und ob der möglicherweise zunehmende An-
lieferungsverkehr berücksichtigt wird. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es sich bei der Thematik des Leitungsrechts um eine 
privatrechtliche Angelegenheit zwischen den entsprechenden Eigentümern handelt 
und die bauordnungsrechtlichen Vorgaben (darunter auch mögliche Emissio-
nen/Immissionen) durch die zuständige Bauaufsichtsbehörde, also dem Landratsamt 
Forchheim, überprüft werden. 
 
Entsprechend dem Antrag des Bauherrn wird Folgendes zur Abstimmung gestellt: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Bauantrag auf Umbau, Sanierung und Erwei-
terung des Gebäudes auf dem Grundstück Fl. Nr. 1958, Gem. Unterleinleiter und er-
teilt sein gemeindliches Einvernehmen gem. § 36 BauGB i. V. m. § 34 BauGB. 
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Die notwendigen Stellplätze sind im Rahmen des bauordnungsrechtlichen Verfahrens 
nachzuweisen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 
5. Grundschule Unterleinleiter, Einbau stationärer raumlufttechnischer 

Anlagen (RLT - Anlagen) – weitere Vorgehensweise 
 
In der Gemeinderatssitzung vom 30.09.2021 wurde beschlossen, dass zur Verbesse-
rung der Raumluft in den Klassenzimmern der Grundschule Unterleinleiter keine mo-
bilen Luftreinigungsgeräte angeschafft werden. Stattdessen wurde die Verwaltung be-
auftragt, den Einbau von raumlufttechnischen Anlagen (RLT-Anlage) an der Grund-
schule Unterleinleiter zu prüfen. Architekt Schmidt hat zusammen mit dem Ingeni-
eurbüro Müller 2 Varianten ausgearbeitet. Beide Varianten wurden bereits der Schul-
leitung und dem Bürgermeister vorgestellt. Bei Variante 1 handelt es sich um ein 
Wandgerät und bei Variante 2 um ein Standgerät.  
 
Schulleitung und Bürgermeister haben sich für die Variante Wandgeräte ausgespro-
chen.  
 
Bei dem Wandgerät handelt es sich um eine dezentrale Lüftungsanlage mit eingebau-
ter Wärmerückgewinnung. Dabei sind 2 Wanddurchbrüche notwendig, um die Abluft 
nach außen und die Zuluft nach innen zu transportieren. Die Wandgeräte haben eine 
sehr geringe Geräuschentwicklung. Aufgrund der elektronischen Steuergeräte, können 
individuelle Regelungen vorgenommen werden. Es ist geplant, alle 4 Klassenräume mit 
diesen raumlufttechnischen Wandgeräten auszustatten. Die Kosten betragen pro 
Klassenzimmer ca. 20.000,00 €. Der Einbau wird mit 80 % gefördert. Nach Abzug der 
Förderung beträgt der Eigenanteil der Gemeinde für den Einbau der RLT-Anlage in 
den 4 Klassenzimmern ca. 16.000,00 €. 
 
Aufgrund der Ausrichtung des Schulgebäudes ist lt. Aussage von Architekt Schmidt 
eine zusätzliche Klimatisierung der Klassenräume nicht notwendig. 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Gemeinderatsmitglied Uwe Knoll merkt an, dass aus der Beschlussvorlage nicht her-
vorgeht, ob die raumlufttechnischen Anlagen (RLT-Anlagen) um eine Klimaanlage er-
weitert werden könnten. 
 
Kämmer Wolfgang Krippel antwortet, dass eine Nachrüstung möglich wäre. 
 
Beschluss: 

1. Der Gemeinderat beschließt, die 4 Klassenzimmer der Grundschule Unterlein-
leiter mit stationären raumlufttechnischen Anlagen (RLT-Anlagen) auszustat-
ten. 

2. Die Verwaltung wird ermächtigt, den notwendigen Förderantrag beim Bundes-
amt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA) zu stellen. 

3. Architekt Hartmut Schmidt wird für die Durchführung und Betreuung der 
Maßnahme beauftragt. 

 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0  
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6. Kernwegenetzkonzept der ILE FSA - Kernweg Unterleinleiter Richtung 
Biogasanlage Dürrbrunn 

 

Der anhaltende Strukturwandel in der Landwirtschaft und die veränderten Mobilitäts- 
und Freizeitbedürfnisse haben die Anforderungen an das landwirtschaftliche Wegenetz 
verändert. Während die landwirtschaftlichen Maschinen immer schwerer und schneller 
werden, nutzen auch Radfahrer und weitere Freizeitnutzer die Wirtschaftswege. Das 
vorhandene Wegenetz ist für diese Nutzungen jedoch nicht ausgerichtet. Daher haben 
zehn Kommunen der ILE Fränkische Schweiz AKTIV im Sommer 2020 das Projekt 
„Kernwegekonzept“ gestartet. Die Kommunen Gößweinstein und Waischenfeld haben 
bereits ein Kernwegekonzept mit der ILE Wirtschaftsband A9 Fränkische Schweiz bzw. 
der ILE Rund um die Neubürg erstellen lassen. In Waischenfeld wird derzeit die erste 
Maßnahme aus dem Konzept realisiert. Ziel des Konzeptes ist es, die landwirtschaftli-
chen Hauptwege zu identifizieren und an die gegebenen Bedürfnisse anzupassen. 

Für die fachliche Begleitung des Projektes hat die ILE die BBV LandSiedlung engagiert. 
Projektleiter Alexander Heinz hat bereits mehrere Kernwegekonzepte erstellt, unter an-
derem in den Nachbar ILEs „Rund um die Neubürg“ und „Wirtschaftsband A9 Fränki-
sche Schweiz“. 

Das Projekt kostet ca. 43.000 € und wird mit knapp 32.000 € vom Amt für Ländliche 
Entwicklung bezuschusst. Im Sommer des Jahres 2022 soll das Projekt abgeschlossen 
sein. Das fertiggestellte Konzept wird Umsetzungsempfehlungen und Kostenschätzun-
gen enthalten. Das Kernwegekonzept dient den Kommunen als Voraussetzung für hohe 
Förderungen für die Straßensanierung oder den Straßenbau. 

 
Am Dienstag, den 16.11.2021 findet ein Abstimmungstermin zum Kernwegenetzkon-
zept im Rathaus Ebermannstadt statt. 
Diesbezüglich sollen im Vorfeld mögliche Argumente für die jeweiligen Wege bzw. mög-
liche Fragestellungen erörtert werden. 
 
Laut Ergebnis der Abstimmung der BBV LandSiedlung GmbH und der ILE-Managerin 
mit dem ALE Oberfranken zum Kernwegenetzkonzept betrifft dies für Unterleinleiter 
den Weg von Unterleinleiter in Richtung Biogasanlage Dürrbrunn. 
 

Auf Anfrage von 1. Bürgermeister Alwin Gebhardt sowie 3. Bürgermeister Ewald Ra-
scher ist grundsätzlich zu entscheiden, ob der oben genannte Weg in das Kernwege-
netzkonzept der ILE FSA aufgenommen werden soll. 
 
Sachverhalt während des Sitzungsverlaufes: 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Einige Gemeinderatsmitglieder vertreten die Ansicht, dass der thematisierte Weg nicht 
in das Kernwegekonzept der ILE FSA aufgenommen werden sollte, da der Weg als 
Schulweg für Kinder der Grundschule dient und durch zusätzlichen Verkehr ein er-
höhtes Sicherheitsrisiko entstehen könnte. 
 
Gemeinderatsmitglied Reinhold Geck merkt an, dass durch einen möglichen Be-
schluss keine Verpflichtung zur Ausweisung als Kernweg besteht, sondern hierdurch 
lediglich die Möglichkeit auf Fördermaßnahmen etc. weiter bestehen bleibt. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dass der Ausbau des Weges „Unterleinleiter in Richtung 
Biogasanlage Dürrbrunn“ im Rahmen des Kernwegenetzkonzeptes der ILE FSA weiter 
angestrebt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 : 7 (daher abgelehnt) 
 
 
7. Informationen des Bürgermeisters 
 
Der Vorsitzende informiert über folgende Themen: 
 
-Vorgehensweise bezüglich der Verschönerung der Stützmauer der Grundschule Un-
terleinleiter 
-Stand der Sanierung der Mehrzweckhalle 
-Treffen der ILE Fränkische Schweiz bezüglich der Aktion „Gelbes Band“ und der Vor-
studie „BahnAutonom“ 
-Zustand des Schleppers des Bauhofes 
-Information über Bürgerversammlungen am 15.11.2021 (Dürrbrunn) und 18.11.2021 
(Unterleinleiter) 
 
 
8. Sonstiges 

 
 
9. Anfragen 
 
Gemeinderatsmitglied Julia Arndt fragt nach, wann die Linden in der Nähe des Ge-
bäudes „jule – junge Lebensgemeinschaft“ geschnitten werden. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass der Baumschnitt dieser Bäume bereits beauftragt 
wurde und noch vor Jahresende erledigt wird. 
 
Gemeinderatsmitglied Uwe Knoll fragt nach, wann der kleinere nicht mehr genutzte 
Funksendemast zurückgebaut wird. 
 
Gemeinderatsmitglied Reinhold Geck antwortet, dass der Pachtvertrag bezüglich des 
Grundstücks seiner Kenntnis nach Ende 2021 ausläuft und er davon ausgeht, dass 
bis dahin ein Rückbau des Sendemastes erfolgt.  
 
 
 
 
 
 
Alwin Gebhardt 
Vorsitzender 

Simon Dorsch 
Schriftführer 
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